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Vispārīgie nosacījumi projekta iesnieguma vērtēšanas kritēriju piemērošanai:

1. Lai novērtētu projekta iesnieguma atbilstību attiecīgajam projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijam, vērtētājam ir jāņem vērā gan attiecīgajās projekta iesnieguma veidlapas sadaļās sniegtā informācija, gan arī visa pārējā projekta iesnieguma veidlapā (iesnieguma veidlapas citās sadaļās un pielikumos) pieejamā informācija.
2. Vērtējot projekta iesnieguma atbilstību projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijiem, jāņem vērā tikai projekta iesnieguma veidlapā (projekta iesnieguma veidlapā un pielikumos) pieejamā informācija. Vērtējumu nevar balstīt uz pieņēmumiem vai citu informāciju, ko nav iespējams pārbaudīt vai pierādīt, vai kas neattiecas uz konkrēto projekta iesniegumu. Tomēr, ja vērtētāja rīcībā ir kāda informācija, kas var ietekmēt projekta vērtējumu, jānorāda konkrēti fakti un informācijas avoti, kas pamato un pierāda vērtētāja sniegto informāciju. 
3. Vērtējot projekta iesniegumu, jāpievērš uzmanība projekta iesnieguma veidlapā sniegtās informācijas saskaņotībai starp visām projekta iesnieguma veidlapas sadaļām, kurās tā minēta. Ja informācija starp sadaļām nesaskan, ir jāizvirza nosacījums par papildu skaidrojuma sniegšanu pie tā kritērija, uz kuru šī nesakritība ir attiecināma.  
4. Projektu iesniegumu vērtēšanā izmantojami: 
a) Ministru kabineta noteikumi  "Eiropas Savienības Kohēzijas politikas programmas 2021. – 2027. gadam 4.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Uzlabot izglītības un mācību sistēmu kvalitāti, iekļautību, efektivitāti un nozīmīgumu darba tirgū, tostarp ar neformālās un ikdienējās mācīšanās validēšanas palīdzību, lai atbalstītu pamatkompetenču, tostarp uzņēmējdarbības un digitālo prasmju, apguvi, un sekmējot duālo mācību sistēmu un māceklības ieviešanu" 4.2.2.9. pasākuma "Izglītības procesa individualizācija un starpnozaru sadarbība profesionālās izglītības izcilībai" pirmās projekta iesniegumu atlases kārtas īstenošanas noteikumi" (turpmāk – MK noteikumi par SAMP īstenošanu);
b) Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam papildinājums;
c) 4.2.2. specifiskā atbalsta mērķa "Uzlabot izglītības un mācību sistēmu kvalitāti, iekļautību, efektivitāti un nozīmīgumu darba tirgū, tostarp ar neformālās un ikdienējās mācīšanās validēšanas palīdzību, lai atbalstītu pamatkompetenču, tostarp uzņēmējdarbības un digitālo prasmju, apguvi, un sekmējot duālo mācību sistēmu un māceklības ieviešanu" 4.2.2.9. pasākuma "Izglītības procesa individualizācija un starpnozaru sadarbība profesionālās izglītības izcilībai” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas projekta iesnieguma atlases nolikums, projekta iesnieguma vērtēšanas kritēriji un projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanas metodika.

	2. SPECIFISKIE ATBILSTĪBAS KRITĒRIJI
	Kritērija ietekme uz lēmuma pieņemšanu
(P)
	

	
	
	

	2.1.
	Projekta iesniegumā plānotās projekta darbības ir sasaistītas ar projekta iesniegumā plānoto laika grafiku. 
	P
	Vērtējums ir “Jā”, ja projekta iesniegumā plānotās projekta darbības atbilst MK noteikumos par SAMP īstenošanu noteiktajām prasībām un ieviešanas termiņam un ir sasaistītas ar projekta iesniegumā plānoto laika grafiku.
Ja projekta iesniegums neatbilst minētajām prasībām, vērtējums ir “Jā, ar nosacījumu”, izvirza atbilstošus nosacījumus.
Vērtējums ir “Nē”, ja precizētajā projekta iesniegumā nav veikti precizējumi atbilstoši izvirzītajiem nosacījumiem.

	2.2.
	Projektā plānotās darbības veicina Izglītības attīstības pamatnostādnēs 2021. - 2027. gadam “Nākotnes prasmes nākotnes sabiedrībai” (turpmāk - IAP) noteiktā mērķa sasniegšanu par mūsdienīga, kvalitatīva un uz darba tirgū augsti novērtētu prasmju attīstīšanu orientēta izglītības piedāvājuma nodrošināšanai un sniedz ieguldījumu IAP minēto izaicinājumu risināšanā par mūsdienu vajadzībām nepietiekami atbilstošu izglītības piedāvājumu un darba tirgū pieprasītu prasmju trūkumu. 
	P
	Vērtējums ir „Jā”, ja projekta iesniegumā ir sniegts raksturojums, kā projektā plānotās darbības un sasniedzamie rādītāji veicina IAP noteiktā mērķa, uzdevumu un rezultāta rādītāju sasniegšanu par mūsdienīga, kvalitatīva un uz darba tirgū augsti novērtētu prasmju attīstīšanu orientēta izglītības piedāvājuma nodrošināšanai un sniedz ieguldījumu IAP minēto izaicinājumu risināšanā par mūsdienu vajadzībām nepietiekami atbilstošu izglītības piedāvājumu un darba tirgū pieprasītu prasmju trūkumu.  
Ja projekta iesniegums neatbilst minētajai prasībai, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza atbilstošus nosacījumus. 
Vērtējums ir „Nē”, ja precizētajā projekta iesniegumā nav veikti precizējumi atbilstoši izvirzītajiem nosacījumiem.

	2.3.
	Projekta iesniedzējs ir paredzējis uzkrāt informāciju par nacionālo rādītāju - profesionālās izglītības iestāžu skaits, kuras saņēmušas metodisko atbalstu. 

	P
	Vērtējums ir „Jā”, ja projekta iesniegumā projekta iesniedzējs ir paredzējis uzkrāt informāciju par nacionālo rādītāju - profesionālās izglītības iestāžu skaits, kuras saņēmušas metodisko atbalstu.

Ja projekta iesniegums neatbilst minētajai prasībai, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza atbilstošus nosacījumus. 
Vērtējums ir „Nē”, ja precizētajā projekta iesniegumā nav veikti precizējumi atbilstoši izvirzītajiem nosacījumiem.

	2.4.
	Projekta īstenošanas uzraudzībai, projekta iesniedzējs ir paredzējis projekta rezultātu prezentēšanu un apspriešanu Profesionālās izglītības un nodarbinātības trīspusējās sadarbības apakšpadomes sēdē.
	P
	Vērtējums ir “Jā”, ja projekta iesniedzējs ir paredzējis ne retāk kā divas reizes gadā iesniegt ziņojumu Profesionālās izglītības un nodarbinātības trīspusējās sadarbības apakšpadomei (turpmāk - Padome) par projekta īstenošanas progresu, tai skaitā par profesionālās izglītības mācību satura pilnveides pasākumiem un atgriezenisko saiti no profesionālās izglītības iestādēm, kā arī problēmām un riskiem projekta īstenošanā, prezentējot projekta rezultātus Padomes sēdē.
Ja projekta iesniegums neatbilst minētajai prasībai, vērtējums ir „Jā, ar nosacījumu”, izvirza atbilstošus nosacījumus. 
Vērtējums ir „Nē”, ja precizētajā projekta iesniegumā nav veikti precizējumi atbilstoši izvirzītajiem nosacījumiem.

	2.5.
	Projektā ir paredzētas darbības, kas veicina vienlīdzību, iekļaušanu, nediskrimināciju un pamattiesību ievērošanu.
	P
	Ja projekta iesniegums atbilst minimālajām prasībām, vērtējums ir “Jā”, t.i. no projekta iesniegumā ietvertās informācijas ir secināms, ka projektā plānotas vismaz:
1) 3 un vairāk vispārīgās HP darbības, piemēram:
· sievietēm un vīriešiem (projekta vadības un īstenošanas personālam) tiks nodrošinātas vienlīdzīgas iespējas, tostarp nodrošinot dalību mācību pasākumos, semināros, darba grupās, konferencēs, komandējumos; 
· projekta vadībā un īstenošanā tiks ievēroti tādi personāla atlases nosacījumi un prakses, kas ir nediskriminējošas un iekļaujošas cilvēkiem ar invaliditāti;
· īstenojot projekta komunikācijas aktivitātes, tiks izvēlēta valoda un vizuālie tēli, kas mazina diskrimināciju un stereotipu veidošanos par kādu no dzimumiem, personām ar invaliditāti, reliģisko pārliecību, vecumu, rasi un etnisko izcelsmi vai seksuālo orientāciju (skat. LM metodisko materiālu “Ieteikumi diskrimināciju un stereotipus mazinošai komunikācijai ar sabiedrību”, (pieejams šeit: https://www.lm.gov.lv/lv/metodiskie-materiali); https://www.lm.gov.lv/lv/media/18838/download);
· projekta vadība un īstenošana notiks personām ar funkcionāliem traucējumiem pielāgotās telpās, tostarp pielāgotas informācijas un komunikāciju tehnoloģijas, ja tas ir nepieciešams.

2) 3 un vairāk specifiskās HP darbības, kas risinās identificētās mērķa grupas vajadzības un problēmas un veicinās vienlīdzību, iekļaušanu, nediskrimināciju un pamattiesību ievērošanu.

3) specifiskajām darbībām ir noteikti 2 HP rādītāji*:
· Konsultatīva rakstura pasākumi par dzimumu līdztiesības, personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju, vecuma nediskriminācijas, etniskās u.c. piederības un pamattiesību jautājumiem, tostarp par  tiesiskajiem un praktiskajiem aspektiem (VINP01) 
(piemēram, izstrādājot mācību līdzekļu vai izglītības programmu saturu, plānojot komunikācijas aktivitātes, organizējot informatīvus vai kultūras pasākumus u.c.). Mērvienība – pasākumi;
· Izstrādātās vai pilnveidotās izglītības programmas, metodiskie līdzekļi, vadlīnijas, mācību līdzekļi, t.sk. digitālie, kuros ir integrēti dzimumu līdztiesības, personu ar invaliditāti vienlīdzīgu iespēju, vecuma nediskriminācijas, etniskās u.c. piederības un pamattiesību jautājumi, tostarp par  tiesiskajiem un praktiskajiem jautājumiem (VINP02). Mērvienība – skaits.
*Ievērojot, ka profesionālā izglītība nav obligātā izglītība un ir paredzēts, ka profesionālās kvalifikācijas prasības nosaka personas (izglītojamā) piemērotību un izvēli (gan no kvalifikācijas, gan no darba aizsardzības prasību viedokļa) konkrētas izglītības programmas apguvei un profesionālās kvalifikācijas ieguvei, tad indivīda (izglītojamā) vajadzībām piemērotus  metodiskos materiālus veido pēc nepieciešamības  (piemēram, apzinot vai ir izglītojamie, kādas ir to īpašās vajadzības, u.c.), tādējādi HP rādītājus projektā piemēro, ja attiecināms.

Visi dati, kur vien tas ir iespējams, ir sniegti dalījumā pēc  dzimuma, vecuma, invaliditātes,   personas statusa Latvijā (bēglis, patvēruma meklētājs, persona, kurai piešķirts alternatīvais statuss, etniskā piederība).
Informācija ir sagatavota balstoties, piemēram, uz konsultācijām ar valsts, pašvaldību institūcijām vai nevalstiskajām organizācijām, kas pārstāv mērķa grupu intereses, dažādiem pieejamiem statistikas datiem, pētījumiem u.c. datu avotiem, kas raksturo attiecīgās mērķa grupas situāciju.
Ja projekta iesniegums neatbilst minimālajām prasībām, vērtējums ir “Jā, ar nosacījumu”, izvirza atbilstošus nosacījumus. 

Vērtējums ir “Nē”, ja precizētajā projekta iesniegumā nav veikti precizējumi atbilstoši izvirzītajiem nosacījumiem un projekta iesniegums ir noraidāms.



Piezīmes:
P – Precizējamais kritērijs, kritērija neatbilstības gadījumā Centrālā finanšu un līgumu aģentūra pieņem lēmumu par projekta iesnieguma apstiprināšanu ar nosacījumu
IZMKrit_metodika_SAMP_4229_1k; Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027.gadam 4.2.2.9. pasākuma “Izglītības procesa individualizācija un starpnozaru sadarbība profesionālās izglītības izcilībai” pirmās atlases kārtas projekta iesnieguma vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika
IZMKrit_metodika_SAMP_4229_1k; Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027.gadam 4.2.2.9. pasākuma “Izglītības procesa individualizācija un starpnozaru sadarbība profesionālās izglītības izcilībai” pirmās atlases kārtas projekta iesnieguma vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodika

