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	Par projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem

	1. 
	Specifiskais atbilstības kritērijs 2.10.
	Vides konsultatīvā padome

Specifiskais atbilstības kritērijs 2.10. nosaka sekojošu prasību “Ja darbības projekta ietvaros ir plānotas īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, tad tās ir saskaņā ar konkrētās teritorijas dabas aizsardzības plānu un netiek pieļauta biotopu un sugu stāvokļa pasliktināšanās.”

Tomēr, lai princips “Nenodarīt būtisku kaitējumu” tiktu ievērots pilnvērtīgi un pēc būtības, šo kritēriju nevajadzētu ierobežot tikai uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, ņemot vērā to, ka arī ārpus šīm teritorijām eksistē dabas daudzveidībai nozīmīgas vērtības, piemēram, Eiropas nozīmes biotopu un sugu atradnes.

Attiecīgi ierosinām specifisko atbilstības kritēriju 2.10. papildināt ar šādu vai līdzvērtīgu tekstu:
“Darbībām, kas projekta ietvaros tiek plānotas ārpus īpaši aizsargājamām dabas teritorijās, jābūt plānotiem tā, ka tiek minimizēta negatīvā ietekme uz Eiropas Savienības nozīmes aizsargājamajiem biotopiem, kā arī retām un aizsargājamām sugām (ja attiecināms)”.

Attiecīgi ir papildināmi kritērija īstenošanās scenāriji (“Jā”, “Jā, ar nosacījumu”, “Nē”, “N/A”).
	Ņemts vērā papildinot kritēriju piemērošanas metodiku.
Vēršam uzmanību, ka nav nepieciešams veikt grozījumu kritērija nosaukumā, jo projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodikā tiek papildināts skaidrojums arī par Eiropas Savienības nozīmes biotopu un sugu dzīvotņu stāvokļa nepasliktināšanu ārpus  īpaši aizsargājamām dabas teritorijām. Skaidrojam, ka  prasības, ka tiek minimizēta negatīvā ietekme uz Eiropas Savienības nozīmes aizsargājamajiem biotopiem, kā arī retām un aizsargājamām sugām (ja attiecināms) tiek izpildīta  norādot, ka netiek pieļauta biotopu un sugu stāvokļa pasliktināšanās.

	Lūdzam skatīt precizēto redakciju projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodikā. 
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